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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست

 کشتار مسلمانان میانمار 

جنایت جنگی است

حسین امیرعبداللهیان، دستیار ویژه رئیس مجلس  

در امور بین‌الملل، با اشاره به کشتار مسلمانان در 

میانمار گفت: »در میانمار جنایت علیه بشریت در حال 

وقوع است. به واقع آنچه در این کشور علیه اقلیت مظلوم 

مسلمان اعمال می‌شود، ترکیب وحشتناکی از جنایت جنگی 

و جنایت علیه بشریت است.« وی اضافه کرد: »متاسفانه 

شورای امنیت سازمان ملل به دلایل سیاسی قادر نیست با 

اقدامات موثر مانع وقوع چنین جنایاتی شود.«

 تداوم برجام بدون آمریکا 

غیرممکن نیست

محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه با بیان اینکه  

به نظر من با حمایت جامعه بین‌المللی از توافق 

هسته‌ای، این توافق محکم و پابرجا خواهد ماند، گفت: 

»تداوم توافق هسته‌ای بدون آمریکا امر غیرممکنی نیست، 

اما ما خواستار آن نیستیم. همچنین تمام گزینه‌ها از جمله 

بازگشت به مرحله قبل روی میز است و گزینه‌های دیگر به 

جز عقب کشیدن از این توافق نیز وجود دارد که در زمان 

مناسب مشخص خواهند شد.«

 وزارت خارجه دو ابربرنامه 

خود را محقق کند

حشمت‌ا... فلاحت‌پیشه، عضو کمیسیون امنیت ملی و  

سیاست خارجی مجلس گفت: »وزارت خارجه باید در 

جهت تحقق دو ابربرنامه وزیر خارجه یعنی افزایش همکاری‌های 

منطقه‌ای و اقتصاد سیاسی حرکت کند، موضوعی که نتیجه آن 

افزایش روابط با کشورهای دنیا و منطقه می‌شود.« وی افزود: 

»طبیعتا اگر این مناسبات سیاسی و اقتصادی با کشورهای 

منطقه به بهترین شکل برقرار شود و بتوانیم ظرفیت‌های منطقه 

را فعال کنیم، به توصیه مقام معظم رهبری عمل شده است.«

با نزدیک شدن به روزهای پایانی موسم 
حج امسال و آغاز بازگشت زائران خانه خدا 
از عربستان، زمزمه‌هایی از برقراری روابط 
دیپلماتیک ایران و عربستان به گوش می‌رسد. 
اساس  بر  اینکه  بیان  با  رحیمی  علیرضا 
مناسبات  در  گشایشی  به‌زودی  شواهد 
ایران و عربستان رخ خواهد داد، گفت که 
اگر عربستان درخواستی درباره از سرگیری 
مناسبات دیپلماتیک داشته باشد، ایران با 
رویکرد مثبت چنین درخواستی را بررسی 

خواهد کرد. 
این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
شورای اسلامی در یادداشتی در کانال تلگرامی خود با 
اشاره به برگزاری حج تمتع امسال گفت: »مراسم حج ۹۶ 
به‌طور غیررسمی آزمونی فراروی مقامات سعودی گشود 
تا نحوه تعامل خود را با ملت و دولت ایران در عمل نشان 
دهند و این مهم با اتمام مراسم حج و بازگشت حجاج در 

حال سپری شدن است.«
به گفته وی، بنابر قرائن و شواهد قوی به‌زودی در مناسبات 
ایران و عربستان سعودی گشایشی در مراحل اولیه رخ 

خواهد داد. 
رحیمی همچنین گفت که اظهارات امیر مکه پس از پایان 
مراسم حج در کنفرانس خبری نسبت به ملت و دولت ایران 
سازنده و نشان از بروز دیدگاه مثبت در طرف سعودی است. 
وی اعزام دیپلمات‌های دو کشور برای ارزیابی متقابل از 
وضعیت سفارتخانه‌ها را اولین گام به سمت خروج از انسداد 
مناسبات دیپلماتیک تلقی و به سفر برخی  نمایندگان 
مجلس به عربستان برای انجام اعمال حج اشاره و اظهار 
کرد: »برخی نمایندگان مجلس که در حج ۹۶ حضور 
دارند نسبت به وضعیت برگزاری حج و تامین خواسته‌های 
مسئولان حج جمهوری اسلامی ایران توسط سعودی‌ها 

اظهارات مثبتی داشته‌اند.«
چند روز قبل امیر مکه در یک نشست خبری ایرانیان 
را برادران دینی عربستانی‌ها خطاب کرده و گفته بود: 

»امیدوارم حجاج ایرانی از ما به نیکی یاد کنند.«
امیر مکه در یک نشست خبری که  الفیصل«  »خالد 
درخصوص مراسم حج برای اهالی رسانه برگزار شده بود 
تاکید کرد که ایرانی‌ها برادران دینی عربستانی‌ها هستند. 

 تغییر شیوه سعودی‌ها در مراسم حج امسال
حجت‌الاسلام والمسلمین قاضی‌عسکر، سرپرست حجاج 
ایرانی نیز روز گذشته اعلام کرد که عربستان سعودی امسال 
تصمیم گرفت شیوه‌های گذشته را تغییر دهد و با روشی 
نو با حجاج کشورمان برخورد کند، به همین خاطر او از 

عربستان تشکر کرد. 
کشورها  بین  »همیشه  گفت:  سخنانش  ادامه‌  در  او 
اختلافاتی بروز می‌کند، اما مهم آن است که طرفین از 
طریق گفت‌وگو و مذاکره اختلافات را حل کنند و اکنون 
پس از برگزاری حج مطلوب، ‌زمان خوبی است تا طرفین 
درباره حل مسائل دوجانبه در سایر حوزه‌ها ‌مذاکره کنند.«
نماینده ولی‌فقیه در امور حج و زیارت همچنین بیان کرد: 
»رهبر معظم انقلاب همواره نسبت به توسعه ارتباطات ایران 
با کشورهای همسایه تاکید داشته‌اند و دولت محترم نیز 
نسبت به این مساله اهتمام داشته و قطعا اگر گفت‌وگوها 
آغاز شود می‌تواند مشکلات را حل کند.«او سپس به 
حضور ۱۰ نفر نیروی کنسولی وزارت خارجه ایران برای 
انجام امور کنسولی، بازگشایی مکتب شئون حجاج ایرانی 
در روزهای نخست در شهرهای مدینه و مکه مکرمه، 
فعال بودن عملیات بانکی میان دو کشور و راه‌اندازی و 
استقرار بیمارستان‌ها و درمانگاه‌های ایرانیان به‌عنوان 
موارد مثبتی اشاره کرد و افزود: »طبق توافقنامه میان دو 
کشور این اقدامات به خوبی عمل شده است. ‌بدون شک 
اگر دوطرف اعتمادسازی کنند و به آنچه تعهد داده‌اند 
پایدار باشند می‌تواند زمینه همکاری‌های دوطرف در سایر 

زمینه‌ها فراهم شود.«

 ترمیم سفارت عربستان 
همزمان با این اظهارات، روزنامه‌ عربی »الیوم« در گزارشی 
به نقل از مقامات عالی‌رتبه عربستان در دوبی، نوشت: 
»سفارت عربستان در ایران به‌زودی ترمیم می‌شود و احتمالا 

در ماه‌های آینده باز خواهد شد.«
بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت خارجه کشورمان نیز چند روز 
پیش اعلام کرده بود: »ویزاهای هیات سعودی صادر شده 
و قرار است این هیات پس از اتمام مراسم حج برای بازدید 
از سفارت به تهران سفر کند و در مقابل یک هیات ایرانی 
نیز به ریاض سفر خواهد کرد.« با این وجود مقامات ایران 
تصمیم درباره‌ برقراری عمره را به پایان عملیات حج موکول 
کرده‌اند. قاضی‌عسکر در شرایطی که بازگشت زائران ایرانی 
به کشور آغاز شده، درباره‌ از سرگیری اعزام‌های عمره گفت:‌ 
»تصمیم‌گیری درباره عمره زود است. یک سلسله مسائل از 
جمله پیگیری دو حادثه مسجدالحرام و منا در سال ۹۴ باید 
تعیین‌تکلیف شود و در روزهای آینده در این رابطه با مسئولان 

عربستان گفت‌وگو خواهیم کرد.«
چندی پیش نیز خبری روی خروجی برخی خبرگزاری‌ها آمده 
بود که دیوان پادشاهی عربستان به روزنامه‌ها و تلویزیون‌های 
داخلی و خارجی خود نیز دستور داده، اخباری علیه ایران 
و مذهب شیعه منتشر نکنند. این خبر البته به سرعت از 
سوی یکی از مقامات عربستانی تکذیب شد. مشاور دیوان 
پادشاهی عربستان و سرپرست عمومی مرکز مطالعات 
و امور رسانه عربستان مدعی شد که ممنوعیت حمله 
رسانه‌ای علیه ایران صحت ندارد. سعود القحطانی، مشاور 
دیوان پادشاهی و سرپرست عمومی مرکز مطالعات و امور 
رسانه عربستان در صفحه توییتر خود در واکنش به خبر 
ممنوعیت حمله رسانه‌ای به ایران از سوی عربستان مدعی 
شد: »رسانه‌های قطر دروغ ممنوعیت حمله رسانه‌ای به ایران 
از سوی عربستان را منتشر کرده‌اند.«وی همچنین مدعی 
شد: »قطری‌ها به خاطر فشار واردشده از سوی ملت به آنها 
به دلیل ارتباط محکم‌شان با ایران می‌خواهند با انتشار این 

خبر روابط‌شان با ایران را توجیه کنند.«

 فراز و نشیب روابط سال‌های گذشته
تاریخچه روابط ایران و عربستان فراز و نشیب زیادی را به 

همراه داشته است. 
عربستان در ابتدای پیروزی انقلاب اسلامی ایران سیاست 
احتیاط، سکوت و نظارت را در پیش گرفت، ولی پس از 
مدتی هیاتی بلندپایه به سرپرستی دبیرکل »رابطه العالم 
اسلامی‌« را برای تبریک پیروزی انقلاب اسلامی به ایران 
فرستاد. ملک خالد در اولین عکس‌العمل خود برپایی 
حکومت اسلامی را در ایران مقدمه نزدیکی و تفاهم هرچه 
بیشتر دو کشور خواند. فهد ولیعهد وقت عربستان نیز 
گفت‌: »برای رهبری انقلاب ایران احترام زیادی قائل 
هستیم‌.« اما رویکرد سیاست خارجی ایران در منطقه و 
جهان اسلام و همچنین برگزاری اولین حج توام با برائت 
از مشرکین توسط حجاج ایرانی‌، موجب سردی روابط دو 
کشور شد و مطبوعات و مقامات دو کشور مواضع تندی 
علیه هم اتخاذ کردند. ترس مقامات سعودی از انقلاب 
اسلامی بعد از قیام سلفی‌های تندرو و اشغال مسجدالحرام 
در 1400 هـ. ق و قیام شیعیان در منطقه »شرقیه‌«به فاصله 
کمی از آن‌، دو چندان شد‌. بر این اساس عربستان خود را 
برای مقابله با جمهوری اسلامی و »صدورانقلاب« آن آماده 
کرده‌است. به همین سبب با شروع جنگ تحمیلی عراق 

علیه ایران، عربستان با کمک‌های اقتصادی‌، سیاسی‌، 
نظامی و تبلیغاتی خود، در کنار عراق قرار گرفت‌. مجموع 
این اقدامات باعث سردی و تیرگی روابط شد و مناسبات 
دو کشور تا سطح کاردار تنزل یافت. در سال 1363 حادثه 
ربوده شدن یک فروند هواپیمای سعودی و فرود آن در 
فرودگاه مهرآباد و اقدامات مثبت جمهوری اسلامی ایران 
در پایان دادن به این حادثه، باعث شد روابط دو کشور تا 

حدودی رو به بهبود نهد. 
1364 سفر وزیر خارجه  در همین مرحله، در سال 
عربستان به ایران و سفر وزیر خارجه وقت ایران به عربستان 
رخ داد. این سفرها با هدف بهبود روابط و حل پاره‌ای از 
مشکلات فی‌مابین چون حج و جنگ عراق با ایران صورت 
گرفت‌، اما نتیجه‌ای در پی نداشت‌. در 1365، عربستان 
برای فشار بر جمهوری اسلامی ایران و با افزایش صدور 
نفت‌، قیمت را کاهش داد که به تیرگی مجدد در روابط 

دو کشور انجامید. 

  آمریکا، آتش‌بیار معرکه
سردی حاکم بر روابط دو کشور و تشدید آن توسط آمریکا با 
هدایت جریانات منطقه‌ای بر ضد ایران، همچنین شهادت 
400 تن از حجاج ایرانی در مراسم حج 1366 که اعتراض 
شدید جمهوری اسلامی را به دنبال داشت و در نهایت حمله 
تظاهرات‌کنندگان تهرانی به سفارت عربستان در تهران در 
26 مرداد 1366 که کشته شدن یک دیپلمات سعودی را به 
همراه داشت، تیرگی روابط دو کشور را به اوج خود رساند. 
سرانجام در ششم اردیبهشت 1367 عربستان اقدام به قطع 
یکجانبه مناسبات سیاسی با جمهوری اسلامی ایران کرد و 
این قطع رابطه حدود سه سال به طول انجامید. تجاوز عراق 
به کویت در 1369 و مواضع ایران در این حادثه همچنین 
نیاز شورای همکاری خلیج‌فارس به حمایت ایران‌، باعث شد 
کشورهای حاشیه خلیج‌فارس، به‌ویژه عربستان برای تجدید 

رابطه با جمهوری اسلامی ایران تلاش کنند. 
اولین دیدار مقامات ایران و عربستان بین وزرای خارجه دو 

کشور در اجلاس سالانه مجمع عمومی سازمان ملل متحد 
شهریور 1369 و دیدار بعدی در ژنو انجام گرفت‌. در 15 
اسفند 1369 نیز وزرای خارجه دو کشور در مسقط با هم 
ملاقات کردند. به دنبال این دیدار در 27 اسفند 1369 
بیانیه مشترکی در زمینه برقراری مجدد روابط سیاسی دو 
کشور همزمان در تهران و ریاض منتشر شد. سعودالفیصل، 
وزیر خارجه عربستان پس از دیدار با ولایتی، وزیر خارجه 
وقت در مصاحبه‌ای اعلام کرد که عربستان سعودی و 
جمهوری اسلامی ایران در حل تمام مشکلات فی‌مابین 

به تفاهم رسیده‌اند. 
سرانجام پس از سه سال قطع رابطه سیاسی‌، در پی 
مذاکرات وزرای خارجه دو کشور، تجدید روابط متقابل 
اعلام شد و مقامات تهران و ریاض در فروردین 1370 
سفارتخانه‌های خود را در پایتخت‌های یکدیگر گشودند. 
بین سال‌های 1370ـ شروع مجدد روابط دو کشور ـ تا 
1376 که سال آغاز کار دولت آقای خاتمی است‌، دوره 
تنش‌زدایی و بسترسازی روابط دو کشور به شمار می‌آید. 

ورود امیرعبدا... ولیعهد پادشاهی سعودی به تهران در 
آذر 1376 برای شرکت در اجلاس سران کشورهای عضو 
سازمان کنفرانس اسلامی، نقطه اوج روند رو به بهبود 
مناسبات سیاسی دو کشور در دهه 1370 بود. پس از 
این سفر رفت و آمد بلندپایگان دو کشور به پایتخت‌های 
یکدیگر فزونی یافت. گرایش‌های منطقه‌ای امیرعبدا...
تاحدی توانسته بود روند تشنج‌زدایی در مرزهای این 
کشور را عملیاتی کند. تلاش برای تحکیم روابط تهران 
و ریاض، به‌ویژه از سال 1380 که آمریکا اسامه بن لادن 
سعودی‌الاصل را متهم به رهبری حادثه 11 سپتامبر کرد 
و دولت ریاض مورد سوءظن و تعرض سیاسی آمریکایی‌ها 
قرار گرفت‌، اهمیت بسزایی یافت‌. درپی این حادثه و رفتار 
تحقیرآمیز آمریکا با عربستان و اتباع سعودی‌، مقامات 
ریاض تلاش کردند حتی‌الامکان به تجدیدنظر در برخی 
سیاست‌های منطقه‌ای و بین‌المللی خود بپردازند و آثار 
روانی ناشی از افشای نقش سعودی در حادثه تروریستی 

11 سپتامبر را از اذهان عمومی بزدایند. 

 جانشین تندروی ملک عبدا...
با این حال از بهمن 1393 که پس از مرگ امیر عبدا...، 
ملک سلمان جانشین وی شد، سیاست‌های منطقه‌ای 
عربستان خصمانه شد و وی به تخریب هر آنچه سلفش در 
روابط با همسایگان به وجود آورده بود، پرداخت. سعودی‌ها 
کینه پنهان خود را نسبت به ایران آشکار کردند. بی‌کفایتی 
آنها در حفظ جان و مال زائران ایرانی و فجایعی که هر چند 
وقت یکبار در مناسک حج رخ می‌دهد و عده‌ای را به کام 
مرگ می‌کشاند و معمولا سعودی‌ها خود را طلبکار آنها 
نشان می‌دهند، به تخریب هرچه بیشتر روابط دو کشور 
منجر شد. وقایع حج تمتع سال ۱۳۹۴، موجب تیرگی 
بیشتر روابط دو کشور شد. سقوط جرثقیل ساخت‌وساز 
و همچنین فاجعه منا دو رویدادی بود که به خصومت دو 
کشور دامن زد، که البته منجر به عدم حضور ایران در مراسم 
حج تمتع سال گذشته شد. در خلال این دو حادثه که به 
شهادت رسیدن صدها ایرانی را به دنبال داشت، ایران، 
مقامات عربستانی را مقصر اصلی خطاب کرده و خواهان 

عذرخواهی آنان شده است. 

 عدم خوش‌بینی ظریف به روابط دو کشور
رئیس دستگاه دیپلماسی کشور اما خیلی هم به برقراری 
روابط ایران و عربستان خوشبین نیست. محمدجواد 
ظریف روز گذشته در مصاحبه با یکی از خبرگزاری‌ها 
گفت: »من هنوز چشم‌انداز واضح و مشخصی برای تغییر 
در روابط دو کشور ندیده‌ام، اما اگر چنین تحولی در تفکر 
سعودی رخ دهد، حتما تحول مثبتی است و با واکنش 
مثبت ایران مواجه خواهد شد.«حال باید دید روابط 
سینوسی این دو کشور همسایه پس از یک دوره تیره، رو 
به بهبود می‌رود یا اینکه ولیعهد کم‌تجربه و تندرو سعودی، 

راه کینه‌توزی و خصومت را در پیش خواهد گرفت. 

ورود امیرعبدا... ولیعهد پادشاهی 

سعودی به تهران در آذر 1376 برای 

شرکت در اجلاس سران کشورهای عضو 

سازمان کنفرانس اسلامی، نقطه اوج 

روند رو به بهبود مناسبات سیاسی دو 

کشور در دهه 1370 بود. پس از این 

سفر رفت و آمد بلندپایگان دو کشور به 

پایتخت‌های یکدیگر فزونی یافت

ش
زار
گ   

گزارش »فرهیختگان« از فراز و نشیب روابط ایران و عربستان در سال‌های اخیر 

گاهی قهر، گاهی آشتی

قرار بود برجام به فعالیت 

هسته‌ای ایران پایان دهد!

»نیکی هیلی«، سفیر آمریکا در سازمان ملل با بیان  

اینکه نمی‌توانم پیش‌بینی کنم ماه آینده ترامپ 

پایبندی ایران به این توافق را تایید کند، گفت: »توافق 

هسته‌ای قرار بود به فعالیت هسته‌ای ایران پایان دهد؛ اما 

ایران همچنان غنی‌سازی می‌کند و بازرسی‌ها نیز محدود 

است!« وی ادامه داد: »اگر رئیس‌جمهور آمریکا پایبندی 

ایران را تایید نکند، زمینه برای بازگشت تحریم‌های آمریکا 

علیه ایران مهیا می‌شود.«

همکاری کشورها برای توقف 

روند کشتار مسلمانان میانمار

پل ریچارد گالاگر، وزیر خارجه واتیکان که برای دیدار و 
گفت‌وگو با مقامات کشورمان به تهران سفر کرده است، با 
محمدجواد ظریف وزیر امور خارجه دیدار و گفت‌وگو کرد. 
در این دیدار، ظریف با اشاره به روابط دیرپا، احترام‌آمیز و 
مبتنی‌بر درک متقابل میان تهران و مقر مقدس )واتیکان( و 
ضمن تاکید بر ضرورت گفت‌وگو و همکاری موثر بین ادیان 
و تمدن‌ها، گفت: »ما برای شخصیت و مواضع عالی‌جناب 
پاپ احترام قائلیم.« ظریف درخصوص وضعیت مسلمانان 
روهینگیا در میانمار نیز خواستار همکاری و مساعدت 
همه کشورها برای توقف روند کشتار و اخراج دسته‌جمعی 
مسلمانان این کشور شد و از تلاش‌های واتیکان در این 

زمینه قدردانی کرد. 

 عکس و مکث

دیدار وزیر امور 

خارجه ایران با وزیر 

امور خارجه واتیکان

توییت‌خوان
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